

# 动力电池回收利用体系亟待完善

■中国城市报记者 朱俐娜

随着我国新能源汽车市场份额不断攀升,动力电池回收问题持续升温,受到广泛关注。

相关业内人士认为,我国动力电池回收利用产业仍处于发展初期:一方面,退役动力电池数量将持续飙升;另一方面,退役电池的回收利用体系仍有待完善。

## 中小城市动力电池回收利用压力加大

4月10日,中国汽车工业协会发布的最新数据显示,今年1—3月,我国新能源汽车产销量分别达211.5万辆和209万辆,同比分别增长28.2%和31.8%,市场占有率达31.1%。在新能源汽车主要品种中,与上年同期相比,三大类新能源汽车品种产销量均呈不同程度增长。

2015年,财政部等四部门联合发布的《关于2016—2020年新能源汽车推广应用财政支持政策的通知》提出,从2016年起,新能源汽车生产企业应对消费者提供动力电池等储能装置、驱动电机、电机控制器质量保证,其中乘用车生产企业应提供不低于8年或12万公里(以先到者为准)的质保期限。

也就是说,2016年售出的新能源汽车,其动力电池从今年开始陆续面临退役的问题。

根据中汽数据对动力电池退役的预测,2023—2025年期间,全国新能源汽车退役量共计127.3万辆,动力电池退役量63.8吉瓦时(53.0万吨)。从城市层面来看,中汽数据显示,2023—2025年期间,全国退役的动力电池主要集中在广东、浙江、山东、江苏、北京等省市。其中,广东省的动力电池退役量达10.2万吨,位居全国首位,约占全国退役总量的19.2%。

这意味着,新能源汽车市场繁荣的背后,废旧电池回收利用的压力与日俱增。

从城市层面来看,“退役潮”即将来临,为了妥善处理大量退役动力电池,我国多个城市已开始规范动力电池回收和再利用。

日前,福建省工业和信息化厅、福建省财政厅联合制定《支持全省新能源汽车废旧动力电池回收利用的若干措施》明确,支持对新能源汽车废旧电池实行规范化规模化再生利用,鼓励对符合条件的新能源汽车废旧电池回收处理企业予以补助,单家企业最高可获补助1000万元。

去年12月,山东省发布的《山东省新能源汽车产业高质量发展行动计划》中明确,加快推动新能源汽车循环产业发展,重点支持新能源汽车回收、动力电池梯次利用与回收拆解。支持济南、青岛、枣庄、济宁、临沂等市发展新能源汽车与动力电池回收拆解产业。

今年1月,四川省成都市经济和信息化局发布《成都市优化能源结构促进城市绿色低碳发展政策措施实施细则(试行)》指出,支持新能源汽车废旧动力电池规模回收,支持新能源汽车废旧动力电池规模梯次利用,支持新能源汽车废旧动力电池再生利用。

“动力电池回收的情况因地域而异,部分大城市已经建立了相对完善的回收机制,并尝试通过与多方合作来加强动力电池的梯次利用及管理。”中国数实融合50人论坛智库专家洪勇在接受中国城市报记者采访时表示,要改进这一状况,各城市应强化电池全生命周期管理,制定详细的检测、评估和分类标准,推广电池追溯系统,同时激励技术创新和政策引导以促进回收利用。

“一些大城市由于新能源汽车推广力度大,动力电池回收体系相对完善。然而,许多中小城市和农村地区的回收体系尚不健全,存在回收点少、回收能力不足等问题。”福建华策品牌定位咨询创始人詹军豪补充道。

## 动力电池回收利用不规范

一般来说,动力电池经使用后剩余容量或充放电性能无法保障新能源汽车正常行驶,就被视为退役动力电池。

“退役动力电池的处理方式有两个,即梯次利用和拆解再生。”中国汽车流通协会专家委员会委员章弘说,梯次利用是将剩余容量较高、整体满足使用需求的废旧电池适当修复、统一标准后,用在储能、通信基站备用电源、低速电动车、电动叉车等对能量要求不高的领域。拆解回收是将退役电池进行放电和拆解,提炼原材料,从而实现循环利用。目前我国仅有磷酸铁锂电池可以通过梯次利用发挥剩余价值,三元材料的电池仍以拆解回收为主。

众所周知,动力电池中含有丰富的金属资源,如镍、钴、锰、锂等。若处理不当,不仅浪费矿产资源,还可能造成重金属污染。那么,动力电池退役后流向何处?

章弘进一步分析,正规回收渠道主要有电池制造商回收、新能源汽车企业回收、制造商委托第三方回收、产业联盟回收。但根据相关调查显示,到2023年底,我国新能源车动力电池规范化回收率不足25%。大量退役动力电池流入了非正规渠道,由一些小作坊就地拆解加工。

中国城市记者在企查查搜索关键词“动力电池回收”和“动力电池利用”相关企业均超

14万家。但截至目前,工业和信息化部公示了5批符合《新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件》的白名单企业,分别是5家、22家、20家、41家、68家,共156家企业。

在章弘看来,如今,动力电池回收利用市场鱼龙混杂,车企设置信息壁垒,外部人员无法从电源管理系统上读出电池性能相关数据,电池回收企业只好先将电池包拆解,再对电池进行测量,既耗费时间,也有安全和污染的隐患。此外,动力电池身份溯源并无强制要求,目前很多退役的动力电池使用情况并无数据记录,使用过程以及当前状态也就未知。

詹军豪表示,正规渠道的回收处理相对规范,但仍存在一些问题,如回收效率不高、回收成本较高等。非正规渠道则可能存在环境污染和安全隐患。在动力电池回收过程中,主要的挑战包括技术难题、成本问题以及相关法规政策不完善等。

针对动力电池回收利用不规范问题,国务院办公厅日前印发《关于加快构建废弃物循环利用体系的意见》,提出要开展清理废旧动力电池“作坊式回收”联合专项检查行动,强调要加强新能源汽车动力电池溯源管理。大力推动动力电池梯次利用产品质量认证,研究制定废旧动力电池回收拆解企业技术规范。

实际上,国家已多次就动力电池管理出台政策。2021年8月,工业和信息化部、科技部等5部门联合发布《新能源汽车动力电池梯次利用管理办法》,提出鼓励梯次利用企业与新能源车生产、动力电池生产及报废机动车回收拆解等企业协议合作,利用现有回收渠道,高效回收废旧动力电池用于梯次利用。

3月25日,为进一步做好

新能源汽车动力电池综合利用工作,工业和信息化部节能与综合利用司组织召开线上研讨会,提出持续完善动力电池综合利用管理体系,推动出台管理办法,并结合前期调研情况,修订《新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件》。

## 需建立完善的回收体系和管理机制

动力电池回收不仅关乎政策要求,更因其巨大的市场潜力而备受业内关注。

随着我国新能源汽车市场的持续扩大和动力电池技术的不断进步,退役动力电池的数量将会不断增加,这为动力电池回收行业提供了巨大的市场空间。北京艾文智略投资管理有限公司首席投资官曹轍向中国城市报记者表示,如果能够建立起完善的回收体系和管理机制,将有望带动相关产业的发展,促进循环经济发展。

面对如此庞大的市场空间,相关企业纷纷布局,试图抢占市场份额。今年3月,江西赣锋锂业集团股份有限公司发布2023年年报显示,电动汽车及消费型电子产品的使用必将带动退役锂电池处理的社会需求不断增加,公司开展锂电池回收业务市场前景广阔,经济潜力巨大。

与此同时,动力电池企业也加快技术创新,致力于延长动力电池的使用寿命。近日,蔚来汽车与宁德时代就蔚来长寿命电池研发签署合作协议。蔚来汽车创始人、董事长李斌表示,电池寿命不仅是蔚来这一家车企需要关注且解决的课题,还是整个行业需要携手解决的行业性问题。只有破解电池寿命的问题,中国的新能源汽车产业才能实现长期健康可持续发展,真正地引领全球汽车产业变革。

动力电池质量关乎新能源汽车的可靠性,动力电池的规范合理处置是新能源汽车可持续发展的关键。政府和企业均在其中扮演关键角色。

曹轍认为,政府应该加强政策引导和监管,建立完善的回收体系和管理机制,推广循环经济理念等。同时,企业也应该积极承担社会责任,加强技术研发和推广,提高回收效率和质量,实现经济效益和社会效益的共赢。

此外,章弘建议,政府应尽快建立动力电池碳足迹标准体系,搭建动力电池碳排放数据管理体系,有效引导产业链共同减排;同时,结合当前回收市场实际情况,逐步推进动力电池回收行业法律法规体系建设,强化动力电池生产等环节的法律保障。

## 安徽合肥: 科技创新促光伏产业发展

近年来,安徽省合肥市着力建设国家级新能源研发和生产中心,引导扶持光伏企业,加大科技创新投入建设智能工厂,促进光伏产业快速发展。

图为4月12日,合肥市大恒智慧能源科技有限公司的太阳能光伏组件智造基地内,技术人员正在检测太阳能光伏组件品质。

视觉中国

